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A very belated Happy Easter to you all!

I'm sure you know the feeling of life taking over, and so you’ll understand why this issue of the
journal is about four weeks later than planned - although thankfully still in April. 'm immensely
grateful to a number of friends and correspondents who have submitted articles or given
permissions for what you’re about to read. It is particularly pleasing to see the three elements of
bynames, genetics and lore all featuring to one degree or another within these pages.

As ever, please let any friends who may be interested know about the journal.
Yours,

William

Clach Stein, Allt na Muilne, Swordale and Bayble. Point, Lewis.
(Reproduced with the permission of the National Library of Scotland)
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The ‘Bonney’ letters

In 2016 I came across the following message online:

ﬁﬂ(/&‘ff/ oom

Home > Forum > Surnames > Macleod

MACLEODS OF COLBECKS JAMAICA

Helen Bonney

After establishing contact with Helen, I mentioned the letters to Andrew P. MacLeod (ACMS
Genealogy Co-ordinator). Helen was then was kind enough to send Andrew copies of the letters;
she and her cousin Linda have recently given permission for them to be included in these
pages. Andrew has done a huge amount of work both in transcribing the letters and also in
considering the implications of the information contained therein. Those implications will follow
after all the letters have been reproduced.

This issue sees the beginning of a series in which scanned copies of the letters will be made
available. Andrew has agreed that his transcriptions appear opposite the original letters.

The letters were written by Annabella Mc<Leod (writing before 1910) and her elder sister Mary
Catherine Macleod (writing after 1910). There are two letters from Annabella (neither of which is
complete) but at least sixteen from Mary (thirteen of which are complete).

Mary (1830 - 1914) and Annabella were the daughters of Norman MacLeod (1803 - 1859) and
Catherine Gemmell. It is plain that they had been told of their heritage and were keen to see it
remembered. These letters are therefore a potentially significant record of conversations from as
early as the 1840s.
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https://www.genealogy.com/forum/surnames/topics/macleod/811/
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ANNABELLA MCLEOD LETTER 190x.xx.xx

(to Thomas’s son, Norman?); start missing

(1]

TELEPHONE,
1692 WESTERN.
myself, & the best way, will be
for me, to do, is to send a Photo,
of myself, & 1 am going to send
you one of Grandpapa Macleod,
taken from a miniature, I am
sure you will like to have it,

but it will be about 3 weeks
before I can get it, & send

it, now, | am going to make
arequest, & that is, will you
not send me a Photo, of
yourself & family, I should

like to have it, | am sure

you can get them beau=

=tifully taken out there,

how, I long for some of

my own blood, I would

gladly come out, but cannot

2]

it takes, a good pick of money
to run about, & I am doing

my best to get something

to live on — my friend & my-
=self have been working

some time, “I am not a chicken”
& it is difficult to get on — the
competition is so great, in

a place like London — I was
very young — when my father
died, his name was “Norman
Macleod, I was brought up, (or
rather, brought myself up)

by my 2 sisters, I left

them — 28 years ago, & have
been working ever since

4 & 5, ILCHESTER GARDENS,

BAYSWATER, W.

3]

& kept myself without any

= thing from any one, It is
very hard for woman alone,
to manage in London, but
we have now — a good place,
& can sell it I think well,

I should love to know all
about your “Father,” do send
his Photo, I suppose he is my
first cousin, he cannot be my
uncle, there is some report,
that we are related to the
“Marquis of Bute”, ask your
Father, if this is correct,

I know so little about
anything, how did you
manage to get out to Canada,?
just tell me — everything you
know — you write very easily

[4]

& it seems’ easy for you to dis

cribe anything, how lovely

it would be to go out, but

how, well, time may help,

the old proverb, - everything

[comes to thosc that know]

how to wait, I certainly have

had patience, some years

ago. how good it would have

[been to have of vou all]

now with all nicc messages

& many thanks to your kind

parents & self — for wishing

me to come out & see you
Believe me to remain

Yours very sincerely

Annabella M°Leod

' Grateful thanks are due to Helen (MacLeod) Bonney and to
Linda (McLeod) Bec for granting permission for the original letters to be published.

I am also very thankful to Andrew P. MacLeod
for permission to include his painstaking transcriptions.
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Clach Steinn

Every village has it’s own memories, and one such was recounted to my brother Iain in 1995 by
our great-uncle Donald Roddy Macleod (‘DR’, 1923 - 2011), originally of 25 Swordale, but latterly
of Tain. I am most grateful to Iain for the time and expertise he has given in considering this
snippet of local history.

DR believed that the incident referred to dates to the late 19t century, and recalled that the
original poem (or perhaps song) consisted of over fifty verses, only three of which he could recite.
Good hearths and lintels (whether for doors or fireplaces) were hard to come by, and DR referred
to the people of Swordale and Bayble both needing such things, which may imply that the poem
recalls the competition for the raw materials between these two villages. The
potentially devious means by which this stone was acquired were plainly considered worthy of
remembrance.

The remnant of the poem, which DR knew as ‘Clach Steinn’, is as follows:

A Chlach Ghlas a th’ ann an Allt na Muilne
bheil thu cluinntinn mar a thachair?

Tha mise seo nam shineadh

’s mo leth iseal ris an talamh.

Thathas ag radh gur e Domhnall Mhurchaidh Mhoir
a leon mi leis an teine.

Ach am faigheadh e clach urlair

no clach dhireach airson a’ bhalla.

Ach cha b’ e Domhnall Mhurchaidh Mhoir a bh’ ann
no Iain Og, bha iad nan cadal.

Bha timcheall ormsa coignear

Bha fir-phosta ann agus balaich.

Iain has translated this, providing a literal translation (on the left) in addition to one which scans
more easily (on the right):

O Grey Rock that is in Allt na Muilne. O Grey Rock that is by Allt na Muilne.
Do you hear as it happened? Do you hear what happened?

I'm here in my lying I'm lying here

and my lower half to the ground. and my lower half is on the ground.

It is said that it was Donald of Big Murdo It is said that it was Donald of Big Murdo

that wounded me with the fire that cleaved me with the fire

so that he would get a floor stone so that he would get a floor stone
or a straight stone for the wall. or a straight stone for the wall.
But it wasn’t Donald of Big Murdo It wasn’t Donald of Big Murdo

Or young lain, they were in their sleep. or young lain, they were asleep.
There was around me five people. There were five people around me.

There were married men there and boys.  There were married men and boys.

A number of questions come to mind. Where was the stone, and are there any remains? Why the
apparent secrecy over the breaking of the stone? Who were the wrongly accused ‘Donald of Big
Murdo’, and young Iain?



The poem is titled ‘Clach Steinn’, this being a standing stone just to the north of the village of Low-
er Bayble. It is now fallen, and the poem is very probably describing the moment of its fall. The
three surviving verses make no mention of Clach Steinn, but instead refer to Clach Ghlas (the
‘Grey Stone’). This well-known rock sits on the banks of Allt na Muilne behind Knock Free Church
of Scotland in Garrabost. It is marked as a ‘boulder’ near the top-right corner of the 25-inch map
of Point which was published in 1897.

Clach Ghlas and Clach Steinn are around 1.5 miles apart, and a close reading of the poem in con-
junction with the title suggests that Clach Ghlas is being asked - perhaps by Clach Steinn - whether
she witnessed what happened. This notion is backed up by the fact that Clach Steinn is cleanly
broken. Historic Environment Scotland report of Clach Steinn that:

The monument is a fallen monolith, probably of late Bronze Age date. Beside it is
another large prostrate stone. The larger stone, which has split cleanly in two,
would originally have been 3.3m long and is 1m wide. The broken pieces measure
2m and 1.3m long.

The Canmore website includes some photographs of the broken stone; it is very much in Bayble
territory. The secrecy implied by the poem and the difficulty of locating good stone for critical
features of a house, suggest that perhaps some 'men and boys’ set fire to Clach Steinn one night
with the deliberate plan of shattering it along the grain. When DR recounted the poem he implied
that this was the case. The ‘married men and boys’ would then have had the difficult task of trans-
porting the spoils over the moor before they were discovered.

The fact that the poem was remembered in Swordale suggests that it may have been Swordale folk
who purloined the stone, and that those in Bayble believed that ‘Donald of Big Murdo’ and ‘young
Iain’ were the perpetrators. It is unlikely that these individuals can ever be identified with any cer-
tainty, but it may be possible to suggest likely characters. Given that they were asleep at the time,
perhaps they were boys. I have only found two likely characters:

Donald son of Murdo Macleod (14 Swordale) was born on 8t June 1889. he was the fourth of
nine children born to Murdo Macleod and Mary Maciver. Murdo’s granddaughter only knew of
him as Murdo Iain, but that is not to say that he was not known as Murdo Mor.

John son of John Munro (23 Swordale) was known as Iain Beag (that is, Small Iain), but may
also have been known as Iain Og, his father having the same forename. He was born on 10t
December 1889 and went on to enlist with the 4th Seaforth Highlanders in World War One. He
was awarded the Military Cross for conspicuous gallantry and devotion to duty but was killed in
action on 16t April 1918. His obituary said of him, that ‘to know him was to love him’.

These boys were second cousins through their Maciver ancestry, and second cousins once
removed by their Macleod roots. They would have grown up together, and it is highly plausible
that they may have been jointly accused of the misdemeanour. DR was born in 1923, and it may
be that the ‘late 19t century’ which he believed the poem dated to may actually have been early
20th century, meaning that these boys would have been of an age to be potentially guilty.

One also wonders who the author of the poem may have been. He was plainly one of the five per-
petrators, and he also wanted Donald of Big Murdo and young Iain to be exonerated. Might he
perhaps have been a father or an uncle to one of them?

If you know more of this old poem, it would be wonderful to hear from you!
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A “MAIDSEAR” MACLEOD FAMILY MYSTERY AND THEORY
Author: Katie Bryant, terra7754manor@gmail.com

Note from author: I have received permission from anyone whose initials or
names I have used. Anyone else has been completely anonymized.

In early 2020 I discovered a DNA match to D.A. on Ancestry that was on my only MacLeod line.
We both traced back to two different MacLeod men living almost next to each other in Ontario,
Canada in 1861. But we knew nothing more about either man or how they or their wives were
related. D.A. and I began corresponding frequently, comparing DNA matches and records, in
hopes of solving this mystery.

I was extremely fortunate in 2021 to be able to confirm my Canadian MacLeod ancestor as a
grandson of John “Maidsear” MacLeod, bc 1742, who was a shepherd in a remote area called
Scaparaid on Lewis, southwest of Acha Mor. But was D.A.’s ancestor, Murdoch MacLeod, b.1822,
related to these “Maidsear” MacLeods, and if so, how? This was still a mystery. With the help of
DNA, oral history, and circumstantial evidence I've developed a theory and the following explains
my rationale:

The Ancestors

John “Maidsear” MacLeod: The patriarch of the “Maidsear” MacLeods was John (“Iain”) Mac-
Leod, born circa 1742. For ease of reference, I'll refer to him as John1742. John1742’s parentage
is unknown. According to oral historians, he and his sons were boundary shepherds for Major
Maclver.

The family lived in the relatively remote area of Scaparaid, now abandoned, on the Isle of Lewis.
One of his grandsons, John MacLeod bc 1815, (John1815) married Lillie MacRae. They lived at 14
Acha Mor before emigrating to Canada between 1851 and 1855.

Murdoch MacLeod: Murdoch first definitively appears in the 1861 census of Bruce Township in
Bruce County, Ontario, with his wife Mary and 6 children. He was born around 1822; I'll refer to
him as Murdoch1822. Murdoch’s birthplace on the Ontario census is given as Scotland, and a
likely death certificate states that his birthplace was the Isle of Lewis. Murdoch’s oldest child,
Mary, was born around 1844 and some census records indicate she was born in Scotland, others
in Nova Scotia.

In 1861 Murdoch and his family were living in Ontario, Canada very close to my ancestor, John.
Murdoch’s parents and his relationship to both John1815 and John1742 is unknown, although
Murdoch’s descendants share many DNA matches with known descendants of John1742.

The DNA Story

The diagram below shows the relationships between the DNA testers. The two people highlighted
in yellow did “Big-Y” DNA testing on FamilyTreeDNA. The people highlighted in blue had
autosomal DNA results on Ancestry.



JOHN MAIDSEAR MACLEOD bc. 1742, Lewis

s
| v
[ ]
DOMALD MACLEOD, bc 1771, Lewis
|
| | MURDOCH MACLEOD, b. 1822, Lewis
JOHN MACLEQD b.1815, Lewis ANGUS MCLEOD, b. 1826, Lewis |
| | I |
WILLIAM MCLEOD, b 1855 Ontario NORMAN MCLEOD, b. 1844, Lewis MARY MACLEOD, b.1844 Nova Scotia?  JOHN RAE MCLEOD, b. 1848, NS
| | | |
ALICE MCLEOD, b. 1886, Michigan MURDO MCLEOD, b. 1884, Lewis MARY MCGILVRAY, b1865, Ontario N GORDON MCLEOD, b. 1882, Quebec
| | | |
KWK, b. 1909, Michigan A.M., b. ?, Lewis JAMES MARTIN, b. 1893, Ontario C.w.
| | | | I
BKC [AutoDNA) A.M. (Y-DNA Tester) G.M E.M. P.W. (Y-DNA Tester)

| |
D.A. (AUtoDNA)  ZZ (AutoDNA)

The Y-DNA results from FamilyTreeDNA definitively showed that Murdoch1822 and Johni742
shared a male ancestor, as reported in a previous article by William Cumming (see “The R1A
MacLeods of Lewis” in Issue 2). From further analysis provided by FamilyTreeDNA, we can be
reasonably confident that Murdoch b.1822 was either a grandson, great-grandson, grand-nephew
or great-grandnephew of John1742. I'm ruling out son as John1742 would have most likely been
too old to be Murdoch’s father. More details on this Y-DNA analysis can be found in the
addendum.

The autosomal DNA results between the families suggest that D.A. and BKC are most likely 4t
cousins and at most 5t cousins. Combining the Y-DNA results with the autosomal DNA results,
we can narrow the possibilities further and reasonably conclude that Murdoch must
have been either a grandson or great-grandson of John1742, and not a grand- or great-
grandnephew, as those would fall outside the 5t cousin range. More details on this autosomal
DNA analysis can be found in the addendum.

Assuming Murdoch was a grandson or great-grandson of John “Maidsear”, then from which son
of John “Maidsear” did he descend? Three sons were documented by Bill Lawson in his Croft
History book for Acha Mor: Malcolm born c.1767, Donald born c.1771 (father of John1815) and
Duncan, born c.1781. A 2005 article in Dusgadh, the publication of the North Lochs Historical
Society, based on oral history provided by the late historian Angus “Ease” Macleod, MBE,
mentioned a fourth son, Norman “Sidhear”. Descendants of Malcolm, Donald and Duncan were
listed in Croft History books and in census records (starting in 1841) but none appear to be
candidates for the father of Murdoch b.1822. Going back to the autosomal DNA, the most
likely scenario is that Murdoch is a son of Donald — this would make D.A. and BKC
4% cousins 1x removed. The next likely scenario is that Murdoch is the son of a
different brother — this would make D.A. and BKC 5t cousins 1x removed which is
on the outer range of possibilities.



HISTORY AND CIRCUMSTANCE

Aside from DNA, other information and circumstances may provide additional clues that should
be considered, including;:

1.  Murdoch1822 had several sons named “Norman” (the first two did not survive infancy).
Obviously that name held some importance to him or his wife. The Pairc Historical Society’s
Croft History for #3 Garyvard states that Johni742 had a son “Tormod Sidhear”, or
“Norman the Soldier” but nothing else is known about Norman other than he settled
“somewhere at Loch a Ghanabhaich” (Lochganvich). Lochganvich is not far from
Scaparaid, where Johni1742 lived, and also close to where John1815 was living in 1851.
Perhaps Norman and his wife were the parents of Murdoch1822, and left Isle of Lewis when
Murdoch1822 was just a boy for Nova Scotia.

2. A genealogical report by Bill Lawson states that John1742’s son Donald had a son Murdo,
“who was a drover and, according to oral tradition, was mauled by a bull at Tarbert, Harris.”
Nothing else is known about this Murdo. Could this Murdo/Murdoch have survived the bull
-mauling and left for Canada in his youth?

3. Donald’s known wife Kirsty was 20 years his junior, and all his known children with Kirsty
were born after 1815, when Donald was in his mid-to-late 40’s. It is possible that Donald
had an earlier marriage with other children, one of whom could have been the father of
Murdoch1822. If those children did not stay on Isle of Lewis and live until census or death
records started being kept then no written record of them likely exists. (The first census was
in 1841, civil death registration did not start until 1855. Old Parish Registers record some
early 1800 records but vary greatly according to location and parish.)

4. The close proximity of Murdoch1822 to John1815 (grandson of John1742) in Canada in 1861
leads one to believe that they knew each other from Scotland, although clearly Murdoch1822
had lived in Nova Scotia for a number of years before going to Ontario, and John appears to
have gone more directly to Ontario; if he stopped in Nova Scotia it was for not more than a
year or two.

CONCLUSIONS:

Based on the Y-DNA and Autosomal DNA comparisons between the two families, I conclude that
Murdoch1822 was a grandson or great-grandson of Johni742 and therefore
definitely a “Maidsear” MacLeod. Beyond that, the evidence is just not strong enough to say
which of John1742’s sons he descended from. Although odds based on autosomal DNA slightly
favor him being the son of Donald, other circumstantial evidence leads me to believe he may have
been the son of Norman (or another son). Hopefully more evidence will come to light through
DNA or other records that will further help resolve this mystery!

ACKNOWLEDGEMENT:

Getting to this point in our research has truly been a team effort! I am heavily indebted to Neil
and Anne MacLeod, of Stornoway, for sharing their knowledge, hearts and time with us. Neil,
who passed in 2022, was himself a Maidsear descendant (his ancestor being son Malcolm). Neil
was also instrumental in obtaining a Y-DNA test from one of the direct-male descendants. He is
greatly missed. I'd also like to thank D.A. for her persistence, research and friendship in figuring
out these MacLeod connections. Without a coordinated, team effort, we would never have gotten
this far.
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ADDENDUM

This section provides more specifics on the data and analysis, for those who may be interested
and to document for the record.

DNA Comparisons:
A. Y-DNA

Y-DNA is passed only from father to son, with no or minimal changes, and can be used to
determine if males share a common ancestor, although it cannot identify the specific
common ancestor.

As noted in a previous article by William Cumming, (see “The R1A MacLeods of Lewis”, Issue 2),
Y-DNA tests by a direct male descendant of Murdoch1822 (P.W) and a known direct male
descendant of Johni1742 (A.M.) show that they do share a common male ancestor and are
currently assigned to the same haplogroup (R-FT370061). FamilyTreeDNA’s new beta
“Discovery” feature combines analysis of the two types of Y-DNA comparisons (SNPs and STRs)
to come up with an estimated time of birth for the Most Recent Common Ancestor (MRCA).

The FamilyTreeDNA Time to Most Recent Common Ancestor (TMRCA) estimate (Beta) is calculated based on SNP and STR test results from many present-day DNA testers.
uncertainty in the molecular clock and other factors is represented in this probability plot, which shows the most likely time when the common ancestor was born amongst th
statistical possibilities.

Haplogroup R-FT370061

Statistic* Years Before Present Calendar Date

Mean: |  ————
99% Cl 478-54 1544 - 1968 CE 1826 CE
Legend
95% Cl: 0
95% Cl 364-90 1658 -1932 CE 8 1658 - 1932 CE W oo
£ \\ 5% Cl
2 ., :
_ j o
Mean 196 1826 CE
* Ol is the Confidence interval for @ given time range and Mean is the expected date.
1600 CE 1800 CE 2000 CE <3
Birth Year for Most Recent Common Ancestor >oo:uu.

All Contents Copyright 2022 Gene by Gene, Ltd.

An estimated birth year (1826) is provided for the MRCA of our testers, but that is based on
averages only and clearly must be earlier since Murdoch was born in 1822. Looking instead at
probabilities, there is a 68% probability that the MRCA was born between 1752 and 1888, and a
95% probability they were born between 1658 and 1932. (From Murdoch’s birth date, we can rule
out anything more recent than about 1800).

The 68% confidence supports John1742 or a son or grandson as being the MRCA, although the
95% confidence expands the possibilities to a father or even a grandfather of Johni742. This
translates to the following most likely possibilities based on Y-DNA alone (I am eliminating
Murdoch1822 being a son of John1742 as John1742 would have been approximately 80 years old
at his birth).

11



Possibility #1.MRCA is John1742 — (68% confidence)
1.A. Murdoch1822 is a grandson of John1742
1.B. Murdoch1822 is a great-grandson of John1742

Possibility#2. MRCA is John1742’s father — (95% confidence)
2.A Murdoch is a grand-nephew of John1742
2.B Murdoch is a great-grandnephew of John1742

Autosomal DNA
a) General

Autosomal DNA is inherited from both parents, and can be used to estimate the closeness of
a relationship between two individuals up to as many as 8 generations, although due to its
randomness it is not an exact tool except for very close relationships.

b) Ancestry.com Matches and Estimates

Baseline Comparison: BKC is a known 4t gr-granddaughter of John1742 through his son
Donald. She has numerous DNA matches on Ancestry.com with other known descendants of
John1742; varying from 4t cousin to 5t cousin 1x removed. In each case the Ancestry.com
relation estimate of 4th-6th cousin has been correct. The anonymized table below shows the
DNA match in centiMorgans (cMs), Ancestry relationship estimate, and known relationship
of BKC and other “Maidsear” descendants. It is important to note that although the Isle of
Lewis, being small and remote, is known to be endogamous (people related to each other in
multiple ways), and endogamy can affect DNA results, in BKCs case there are no other
known Scottish lines to affect the amount of DNA as her ancestors (John1815 and wife Lillie)
emigrated to Canada in the 1850s and the descendants did not marry people of Scottish
ancestry.

ANCESTRY MATCH TO BKC - DNA shared Ancestry Actual
confirmed Maidsear MaclLeod cMs/segments | relationship | Relationship
descendants Estimate
(anonymized for privacy)

A 56/5 4-6¢ 4c
B 44/2 4-6¢ 4c
C 43/3 4-6¢ 5c
D 36/3 4-6¢ Sclxr
E 31/4 4-6¢ 4c
F 30/1 4-6¢ 5c
G 30/2 4-6¢ dclr
H 27/3 4-6¢ 5c
I 24/2 4-6¢ dclr
J 23/2 4-6¢ 4c
K 13/2 5-8c 4c
I 7/1 5-8c 5c
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BKC Comparison with Murdoch1822 Family

D.A, a 3d-gr-granddaughter of Murdoch1822, shares a 24c¢M match (all on 1 segment) with BKC,
and is estimated to be a 4th-6t cousin. D.A.’s relevant Scottish ancestry is also limited to two of
her sixteen gr-gr-grandparent lines, and to date there appears to be no connection between BKC
and D.A. on one of the lines. According to Ancestry, 90% of people who share that amount of
DNA are 5th cousins or closer, and 85% are 4th cousins or closer. D.A. also has a 15t cousin
who shares a 34cM match with BKC (longest segment 30cM). According to
Ancestry, there is only a 2% chance that their relationship with BKC is more distant
than a 5th cousin, and only a 10% chance that the relationship is more distant than a
4% cousin. The Shared CM tool at DNAPainter.com provides similar estimates.

All of the above suggest that at most, D.A. and BKC are 5t cousins and most likely 4th
cousins. That would rule out #2 of the Y-DNA possibilities, i.e., the MRCA being the father of
John1742 as that would make D.A. and BKC at best 6t cousins 2x removed. The following
possibilities are left:

1.A. Murdoch1822 is a grandson of John1742
1.A.1. Through son Donald (ancestor of Y-DNA tester A.M. and BKC)
This would make D.A. and BKC 4t cousins 1x removed
1.A.2. Through a different son
This would make D.A. and BKC 5th cousins 1x removed

1.B. Murdoch1822 is a great-grandson of John1742
1.B.1. Through unknown son of Donald — (different wife)*
This would make D.A. and BKC half 4th cousins 2x removed
(equivalent to 5t cousins 1x removed per this paper)
1.B.2 Through son of another son (timing unlikely)
This would make D.A. and BKC 5th cousins 2x removed
(equivalent to 6t cousins)

c¢) WATO Relationship Estimator

DNA Painter (dnapainter.com) has a tool called “What Are The Odds” (WATO) which predicts the
most likely relationship between two people, given enough DNA match amounts with known
relatives.

I entered known DNA matches between D.A. and John1742 descendants into the tool, and looked
at probabilities of the possible relationships.

The v2 beta version of the tool gave Possibility 1.A.1 as the strongest likelihood, at 32 times
more likely than Possibilities 1.A.2 and 1.B.1. Note that the WATO tool prefers that the average
c¢M matches be more than 40 cM, and the average I had available to use was quite a bit lower at
only 20 cM, so the results are not conclusive.

e NI FEILIT o e

— == e -

Families of Lewis

This series continues with five articles (printed in 1951) on the Mathesons. Please see page 9 of
the April 2023 issue for the acknowledgements due to various individuals and organisations. If an
as-yet-unpublished article is of particular interest to you, please submit a short piece of your own
and I will see what I can do for you!
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= 'Mathesona @

; ; Those who have travelled- through

| Lochalsh may have noticed a smally .

loch by the roadside in the helghts\

above Balmacara. It is called Loch

| Iain Oig, a name which commermo-.

rates the Matheson clansman who:

once had ‘a crannog or lake-dwelling |

-on the island there. The island is

now completely denuded of soil, and

shows no sign of former habitation
unless it be a stunted rowan “tree!

| which™ seems to grow miraculously”

out of  the barren rock. It is well

?7 known ~ef—eewsse-f that our fore-

fathers planted the' rowan near

their dwellings in the belief that- it

afforded pmtectmn against' evil.

spxmts § '
As’ the clan hlStOI“al’l is in error'

{about Iain Og, it may be well to

1dent1fy him “correctly. * He—was~hy

-patronymic-Tain-Og-mac-Dhughaill;

he—was ddcended—from~Donnchadh | S

Van-——Peampuill, Awarrmlw»so-]called’ CLL 51

~because -he-set.fire_to-the-church=of,

“Lochalsh—when-—a—: raiding=b and--of |

Macl.eods-took-saretuary- -there and

he.belonged—-to—that-branch- efvthﬂ‘

Mathesons-krown=as " Clann=- Tain

Ghallmcn—-——-—-—@hmnalog;eakmcon-

|-sicterations-suggest - that._Donnchadh

~arr Teampuill—was-—his--grandfather

| : -and~—Tain—Gallach-- ~his-grea1r’grand-~(

. -fathers~ This=Tain—-Gallach—was -2 |

| -grandson-of-Alasdair:..mae-Mhur-

I.chaidh,—who.-was- one«.oﬁ the " nor-

thern chiefs summoned to Inverness

in 71427 by James T to answer - for |

their mlsdemeanours of the past

" Sons of Tain- Og S
Iam Og lived at the time of the
great. feud ‘between Mackenzie and|
Glengarry and we can imagine that 1
his - famlly often had occasion  to -
take refuge ‘in thelr island fastness -
iwhen Lochalsh was overrun- by one-
%or other of the: contendmg _clans:
LThey survxved these: perﬂs and '_
‘2 arms, howev\,l and we have some
ccount of two sons of Tain Og:
Dugald of Wwnom below
) "Duncan (Dornchadh Mor), :
- lived at Sallachy in- Lochalsh
7 as left\a : numerous progeny, {

son (An t-Aos~dana Mac Mhatham),
bard to 'Wﬂham 5th ‘Earl of Sea-

. forth was a grand n of Donnchadh
Mor S :

i
e

S 5 8
\© 5% VWCTS

-daué,mer Sofie
the fa.....ij fater d:x ‘j"‘f‘-ﬂ! a«f/ *thlrd of‘Achﬂ "y,

and 'had'two sohs
¢4 Murdo, of whom below

I 'f’*%
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daughter of  William = Mackenzie,

'first of Shieldaig, with issue a son

- Joh{,ﬁ Mutn;,e ‘ : h Kenneth, who succeeded his father L ;
gon was  drviv fwnwl‘"lg whin %

; B t resumally oleccl B 16Ey o
& 05 on vecevet thet Bheve weve dzbbx dAue asa:g?:sg‘?gl é : Ty Kennfalth bu. he_wa,s 1 s ;’""4 7 {«u;t, |
3 & "_ 2 " IVI a =aen v O =AY 33 f 7 F1e hugﬂ, Q;ds VY gcat{yn =] , pr e d‘;a.bm

b')‘ i t hc; checanzect 25 “%{ 'L lands ‘of Assynt in the east of oss- 9 o )

V\MCM%“"L ; ile of Mitt ""(‘-"’T;”' ";:b “shire. = His-ela me/thesa lands reay.
- Cf The Sons of t"__cBarcn,{,..ao,

n

(Some Fraser _?_ﬁ»rj_,:f_’/"s7 k%beea-ﬂamgb——-maﬁ%&ge—-?e&

® Jonct. \1} Frobsbly o o cm“"*"”{ sibly—to- gof Hector Mac-

te kenzie of Ass died between 7/
Q ’”‘\‘I be motzd that the lotfer’s 169‘4 and 1702, leavmg no male

{issue, but he had a daughterfwho Ceothev e L @a«z\ MSJ
‘married” John, only son of Murdo

hes F “thie v : 28t h AF.«L{ l7lo)z 'g/iaiheim’, Ifac}lfs;nsnz of Auchin- Viioth Mekhasen Viad e rether |
’.Descn—bbd o5 \‘f"w“ “r =f e Murdesh whe had a son Wi o

. , GNTR ®2o-El
A%én‘t’ L 1697 LEM‘? Ancestor of Lewis Mathesons hen )

‘! I——Murdo Matheson  (Murchadh
mac Dhughaill mhlc Tain Oig) is the
ancestor.of most of the Mathesons
in Lewis. We find him on record
there in 1658, when William Munro
iin Foulis grants his acknow- hono{/
ledging that he is “justlie -adebtit
and restand awand to  Murdow
Matheéona in the Lewis all and w;‘
haﬂl‘ ye sorhme of thue hundreth w|
\threttle ane pundis Scotis.”  Murdo ;.
Ma’thesor‘ wes ‘a first cousin of the
‘Chamberlain. of Liewis, Murdo - Mac-
‘kenzie, ﬁfth of Ac_ lty known m
this day as Murchadh ‘Mor mac 'ic’
Mhurcha1dh and it was probably
‘on account “of this connectlon that
‘he came to- Lewis and obtamed
lands “there. We have no contem-”
? : ; porary evidence as: to what these

Son Lachlan was sevved heiv to

Meuwients No.6s2) .

o : ‘lands were, but tradltlon has. 07
1’c that Mmchadh m ’c; Dhughaﬂl’
% g e M 4. (ersar it {came from Achi en ‘\Vhlch is at
] 7 g ‘the ‘western end of StréthiB
ot ta , A P ‘settled at Ardroil in Uig: e |

F same iime that Gkbmge_Mackenzw"
g > ‘. /EM@,W Q AQM
’f FW (Seoras Mor : Ma’ \,hommch) settled}
*  fam g se— [at BaileznaiC on record
howover, that in -the Jatter part of

%7 ,ﬂ—m”’g" d‘”’ Lo hlS ‘life he was tacksman of Ammsh

near St01 noway‘

M ar 7»% = o Twme l‘».f‘arfaed
j & Mumo 1\ a\“’xeson “Was: tW1ce mar-;
®M‘?']éd et rled _Of hig first ‘marriage he had a
/eri 2 /A - daughter “who was the wxfe of Alex- —
ﬁ""“"’ 1 2 Y R ander"son ‘of- Hector- ”\/Iac:{enme of | * GN ! 157.
He ‘married, |

’;;‘}}m’ [ MW,&M? % | Mellon in ‘Gairloch. -
? ! : _»econdlv Ch“lstxan VIacAulay, ‘who

R éﬁ‘j«c‘« aSos cmenenim Al ¢ him by many years, and-
3 W ] her own house in Stor— \ :
A et Ll ome L7 She 1s rernem-- I/ e
1_

,(1645) Murdo

%V 5_7 WMW S o ~~ s M‘"\ i n MacAulay
(ORs 19 ,3149; y.:‘:ﬁét‘zv 500) .
wilm his bysthe ¢ Alb/.o-.»\ia,( e : : ﬂ ser L, : %é!hl
i718 =4 , T '
fon, alc Tweo years /ctitr/
Noviseass MMLeo"‘l v e A =i '
l-h Asedd o stnm...J G ogt.;uf’nﬂL 2. K He & ree sons: Mur Gva.vrc..bart/
(& Vi, 5%) ‘
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Z Edinburgh University in 1692 NE . ]
Twe

I Teod  (Tain mac Thorculll),
f MacLeods

[‘carron; Roderlck who died in Lewis,
‘but whose descendants lived at Atta-
dale and elsew’pere on the rnamland
and Alexander,Lwho'settled in-Ire-
‘land a&e«&eﬁ’ descendants “in_County
Down. Fath

SRS

© Pe o BE
- BOIaYer

sin=lbewiss
(3)- Roderlck who matrlculated ‘at

years later when: he is described: as

'é young man ‘in the Lewes,” he was |.
schoolmaster of |

appomted parish
Dmgwall

“succeeding his cousin |,

:Donald = MacAulay, - afterwards
"minister Of He stayed i
years,L and, |

returnmg to: Le\ws “he became tacks-

man of. South Galson where he hved ‘

YT =l9 |

.d.esseadéni&oub&numw%&mm |

for at 1east twenty- f-e-u-/years (1704—
¢ He has left no descendants of

Matheson had a son ‘of ,’thls ame wl i
lived ~ at =i

| daughter, who married Joﬁl

Mac-'-
of . “the
s whom we may

{

,Lather -as tacksman -of Arlmsh
(apmears on. record a»

i take as-the subWect ox a future artlcle,

S
(To be contmued) I. ‘
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| Mathesom—who—was—supplanted—

= Colin ,Maeken—ziwaung
Azl ) saafter John Math:

e

Ale A befcre 177 i}'_(-) amcf
./'; ) probably ev his Aeats, ]

~— Brothers in Uig =~
¢ The only son of whom we have de-|
! finite knowledge is: - e
(1) Donald, of whom below. = |
. According to tradition, this=Donald |
¢ hadllarothersvin"Uig} but it has proved!
difficult to locate them. We shall
afterwards, -however, see r‘eason‘_’,vforf,
‘thinking thatithey are found as|
‘tenants in Crowlista at various dates

‘between 1766 and ¥#8%, as follows:
. ~1(2) Muzrdo, who had’a son John,
_tenant in Erista, and a son Malcolm,
itenant in Crowlista, of ‘whom here-/

{after. = :

" (3) Malcolm, who had a-m?(
' man/ tenant/in Crowlista. -/
. (4)-Kenneth, who had a daughter
| Christian, residing in Balnicol

W%/

‘tw,) SowS/
7

NO]I;T {

ired ws TRucnt l:-/

(1) John¥(Iain ]

i

" (2) NormanSw -

-garet Macleay, a I,

befor?, 1780 [~ % 'iss\—g\;ﬁ c‘gr\ef:‘w“a&?f¢f‘)d o é’g‘ 5
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CHis father S‘name. is. not nows: remem—
.‘bere hand-as Kneep wasin the ands/|
of tacksmen during the ‘whole /ot the’:"—
18th ce tury ‘we do not posses a “cor |

1ngs descrlbd in the stony. is fixed by
ithe statemeht that the Chamberlam
‘of Lewis at \the time fwas Zachary
MacAulay, an 1t can foe shown that
{he died between 173#f and 1735. | o)
- The story:: lates that John Og

Campbell of Sca y

_swn to track

tolen cow from
5. We are not con-
‘lcerned ~at the Yhoment with the
{success or failurf\ of his” quest, but|

swith the fact- tHat\ he -and his menl

re;‘elved hospitaflity ¥or ‘the night in'a 1~ ¢f

{certain house At K His hos Fovihecis ceseribecl sv o vespe
. was knoWn; f
;Culll 172

i )
seble faomey, }1

Whese Fother w’M'/

'{jbnf&,ttve"‘yyz

fenealogmal account that follows
- I.—=Murdo Matheson and Chrlstla
: MacAulay who, among other chﬂdre
‘prev1ously mentloned;,had a son:
SEaE Matheson, tenant at

Malcolw /

1§
t
a,ttos{
v g |
|
He had at et two’ sons = L
Ao (L) Donald of whom below, ‘
: f (2) Another 'son, whose name %
Vl&\,ok & den ?0" =l o ) whe z\ 5 :’unknown but he(_was the msdfatner :
X ¢ . Vo ‘GL was John| of the brothers Matheson and .
23

3‘ V. O W 7
¢ “ | = 2 Mﬁl Matheso V hé were livi mg with
:D ﬂv‘Jl{,S 50 LS‘D?/GN ( l ;V % l’uml

their farmhes at Reef at the begm—:

: ning. of last century.ﬂThls is known'

43 /in-a curious ‘way. A son of Murdo
M"—TG«"W’L . {Matheson, ~when a young lad, -went:to |
: ; :ia weddmg, and was met w1th a ques-‘

+tion-as- to “whether he had a title ‘to’
(be present 'hrough kmsh1p with- brlde g
’ - The matter was| i

bmde s father, ,Nor—

,Ja‘m[ %

5 X b V164 .
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?)% wics bavu about 1707’;!&
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 Brewish . Whan hHis wester awd
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8l W

meweh wowld b Lempvesied o

LG,WC s

t\ne, frev et~ bnj weg Whipped

Sa That the Pd-fbt‘-o"\ of The
1

i

his vaewmav .'Bheéachia-ff the
y - Bt

! ﬂe,p,t\%wav; Pvésénf;eq lﬂiem w«:th

»Es w'&\:j of Sc}&t\:“\m 5 “eL

3s. |

/n‘pu‘._ ﬂs.—-.(, o~ A
U2%-1271) S ar g 5
B ERPSEEE  ERE e e

thme[

@J ﬁsmxlc&!

| Valtos.

.| ‘where.

%»Calum Ruadh and Calum:Mor, Was'
: tenant-in-

‘Donald Roy Matheson
III. ——Donald Matheson (Domhnall.

He is probably to be identi-|;
fred with Donald Roy Matheson who |;
appears as tenant in Valtos 1-19—1-'#'-8'6}
‘and 1787. (Variations between ‘Ban®|
and ‘Ruadh’ sometimes occur in the i
records). { He had, besides some :
daughters, the following sons: ;

@) Male m of..whom cbel&vx ar

(8)  Nor an,,t’enant at
1804.£ One of his sons, known BS Tain
Ban nan Uigean, married Christina
MacAulay{and has-left a large num-|
ber: of descendants in Uig and -else-
~Iain Ban’s son Donald4gave|
evidence- for the township. of Kneep
Dbefore Lord Napier’s. Commission: A
son of Donald Mr Peter Matheson,

vm%elﬁ
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SOR=W kﬁﬂ?ﬁaqa =T hlS txme the
popula‘uon of the townlands- of Ulg
was 1ncreasmg rapldly, with. the
result that what- were previously
summer pasturages came to be occu-
pied permanently by ‘some of the

= 2 3 Vamais]

He wicsrecedh (3 eed /‘\?(«-‘ 18%44.)
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off -
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F’ respect

t o & ‘Jr were re51dent

tenantry. Thus. it was that Calum

Ruadh although a tenant in.
actually lived at Ard Bheag on. the
shores of Loch Resort, at least durmg
xpart of his life! He married M&rf—}/
vdaughter of Norman Morlson (Tor-
.mod Caol), Brenish. :

- Calum Mor was" ‘a man of 1m r
swe proportlons W’1_1 s wi
‘only “be descrlbed -as:
iThere “is an amusmg, )
111ustrates their dlsparlty i
_once became 111 and:_
re’1u1redrmedlcali attention. The only
‘two doctors in country at the tlme
n- Stornoway . andJ
.Taroert “Harris: Calum “mef- the(
51tuat10n by \sl' gmg .hlS w1fe on hlS‘

Norman, of whom below
Donald known in his day ‘and
Jto tradmon as Domhnall Ruadh
Beag :

= ‘He had an- adventurous career. In
’early hfe he was press-ganged and
thereafter apparently ‘spent a num-

a)
2)-

ber of years An Amenca ‘Having
eventually found -his" way back: to
5 Lew1s, he - marrled and “settled” down
at Pennydonald where he appears as |
itenant in a- rental‘»f of 1823 but “be-,
ltween 1825 an
CarJ ‘hader :

omhnall:Ruadn 'hu_;r eagal
ia bheatha air .Mac"fanft—Srochh 2T

-rzl ln 1208 he covvel

New covimeckion veillh

sweceeded biis Father aslesant z»}j
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sappears that on one occasion, as he
“was making his way across.the moor1 S

to (visit his brother Norman, he wasf Ao s Fmv\r hernny nets ok
Y pled at a distance by the outlaw;
~ Stronach The day was warm,: and' Ktnrcuturb

.Domhnall “Ruadh  was walkmg.

through the knee-h1gh heather in: hlS‘

drawers, with- his‘ trousers draped'

his ‘head and shoulders. The: out- over /

law made to:intercept hlrn, but on a:

:nearer view. unable to see: how the

squat, fore-shortened, weirdly garbed'

figure: of his mtended victim could

‘belong to the world of- men, he 1gno~ (Sae a'se ’F&S! m\l‘_‘l §7-68 \)
‘mmlously turned and fled. ',7,

.~ Domhnall  Ruadh Beag marrled,
“Gatherine Campbell, andLa number | | A Siane ; Rl i
-of daughters and two sons/* Murdo ' Big U v i
“and - William: Murdo (Murchadh
{Ruadh) lived: at Carishader, and-had/}
-a family of daughters Among his-
grandsons are Dr D. J. MacLeod and |
“the Rev.” Murdo MacLeod, Portffaho-| m/
.mack William (Ullleam Ruadh) f
hved at Geshader: - !
Though not tall, he Was muscular ‘
and broad-chested; and had “uncom-
monly strong hands. In the old days|
one of the feats required of the mem-
bers of MacLeod’s bodyguard (buan 1
nalchean Mth Le01d) B,
hands to. break the leg £ s ! 2 :
‘tered ‘mart at the ‘knee and wrench| ¢ 4 Mac Lead.s’ s0.
‘it off” Ullleam Ruadh is spoken of asi/ T ;

thls feat of “detachmg the neats :
- foot” (am fear qudhelreadh an Uig| ‘Fo/ : : e

: ia thug a mach dorn-bhuar) “He had 7

43 nlimber of sons; ~1nclud1ng Wllham s
(Ullleam Dearg)f ‘who ~went abroad oz 7
and ‘was lost sight of: He too pos=| =
,sessed unusual physmal s’creng’ch !
i 'stone is ‘pointed out: near- Carxshader 2
1Wh1ch he hfted from one Slde of the

GHlR oy )
A Movisonw (Dawmbaall Chalwim ﬂDonald)(

> She last hev life tv =« Swe iAo vCll
ot Loch Resort wbaut It —Decemkr

- (4) A daughter, bgheved (0} have} - e o
1 <3 o tre o
Maiveastas) Boenish , owe oFf  ‘bep called E&mﬂ@% ), who ! 2 \eew %l Notes 59

?‘—”NJO‘-O*‘Q‘O‘. carpad

marr1ed Do Igld Campbell (Domhnall

tl"* oA salclievs of Uﬁ?("'Nﬂ ) ‘mac U111e1 LSwambost" o

i h X (Tormod 3
Beag) lived at nCarmsh and ‘was a i
¢merchant A,For a time he was in part-
nershlp .j-,wlth‘ : Malcolm Maclean,

Loyoe e V1€

The attempt{
~to‘1mpress h1m “several
~as he was: returnmg‘
ness tnp to Glasgow, he
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' Norman Matheson lived during the!
latter part of ?hls life’ at” Aird.A He}
“married éﬁrlstma daughter: of Angus !
‘MacRitchie, (Aonghus mac Fhionn-)
laigh), Carnish, and had a large!
familyX His grandson, Mr Norman!
fMatheson, resides at Cliff. Possessed!
1 of a remarkably retentive memory,.
ihe is one of the best local historians|
and genealogists in Lewis.  He is welll
iversed in the tradltxons -of the
Mathesons, and; mdeed of most other
famlhes in Uig, = SG !O]gl St

(To be continued) |

MATHESONS @

‘We now turn to the problem: of
identifying - the brothers whom
rDonald l\’latheson (Domh/x;all mac
Iam) 1eft m Uig when he hlmself
‘mxdrated t6 Arnol | m S
' One way of attemotmd to. do- thls
l.S by a procefs of: ehmmatmn All
‘Lhe lVIathesons now m Uig can. be
accounted for -otherwise than by
descent from any - of these brothers;
»but on golng back-a few generatlons
we find a family of Mathesons in Uig
01 whom this cannot be ‘said. They;
qmay be:called the Clowhsta Mathe-
Isons, for that is: where they were
ten ints before they lelt the parlsh i

The  first ‘of them spoken of by
| present: tradmon is Calum Ban, who

‘must have been born not later than

{1740. & We have complete lists of the

,tenanls in Crowlista down to the end,
; (of the 18th century, and if- we: makel

rthe safe assumption that Calum: Ban;

_Iappears “somewhere in: them, 1t can,
_"b‘e shown that he must be equated‘

4
f

4 tenant in Crowhsta m 1780
l Hls father also appears in th »
ll1sts and apparently his fathers W
brothers Malcolm and Kenneth
;15 probable that Murdo Malcolm and
; Kepneth w -the brothers of Donald
Matheson,‘ 0
: s;,aﬁordmg some co oboratl

'1ly ‘of weavers: Several of t

and '1t‘ is thought

he G owlista Mathe,ons .

‘7 There is- thus some: 3ust1ﬁcat10n for
“suggesting. that the- following “table
ishows  the ancestry of the Crowhsta
Mathesons = >

l——Murd ,Mat eson
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‘ovie Fevm of Muvde's

S&s of Donald Mathesoh

and Ch;istian.

He otied theve , 21th Maveh, 1863, at the
! i 7
age of &2 1

"Awﬂg);ﬁﬁiéﬂ_

Q-7, i\' ;:L /\51’—,

He was also &newn as Coliva
DBreabadare , o3 Ls s by

05 Son Y“"bfcnd‘“"('

Yewcm\o\.ved in Ub‘]_ }\

, staf

A

: may‘be noted that they are all’ called
rebidar,’: mdmatmg that they were'

3

(m peite s (d 30788),
" X /"’M.M\ Clnalnnen o
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e 1 '
K@cﬂwf,\’wﬂu;‘ﬁ acdiio
Ailndoidin .
® area ﬁiﬁd«»&r“ ﬁ’““”’«wm i

MW M&W

S (4) Kenneth (Comneach Brea a-}
dan‘) tenant in Crowlista in: 176
Who ‘had a daughter Christian, re51 ':
‘mg in Balnicol in 1768. ;
: 2FIT: —Murdo (Murchadh Breaba—
dalr), on record as tenant in- Crow—
{lista in 1780 178(A Where he was’
tenant previously is unknownd but: it/
& 'he and his son Malcolm who |
“appear in Valtos as Murdo McEan
‘and ‘Malcolm McCurchie 'Kenl‘l'n 1766
and[l 770.  He had at least'bn{'sons

(1) John, ‘sséne-ﬂd{m Erista in 17667
' (2) Malcolm, of ‘whom~ below :

I Mathesons Of Gravir
{ ST there 5 :
#W SEARESA .-1
(3)-Donald (Domhnall Ban) ances-
1stor of 4 Mathesons at Gravir. Our |
‘information about Domhnall Ban' is
;derlved from his “great-grandson, the
late Rev. Duncan Ma‘chesonx '
- A native of Uig, he joined the’
Seaforth nghlanders when they were |
1ﬁrst raised in 1777;. and saw service
twith them in ‘India. On returning
home after fourteen years in  the

v

R

~o

[Arm_y he found that his parents hadf :

(died,: while his’ ey -sisters
marmed——m harns i S 'S
-Under - these :

ere.

Rl 3’,1 A Macl eodd, @gwl/

demded to marry he
met in: Stornoway She belo
: &mj and he went to live th
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ldatedb

| was acting;-
‘behaif, but on behalf of a number of

! petitioner
-|but more probably it is the younger

+and arduous Journey from U1g to,;,
; Stornoway. -

SNV .57

at- “Stornoway, -26th  April,
11773, vasking that rents be reduced
and certam grlevances redressed.

In the petition heis called ‘Mal-
cofm MacVah Tennant at Croullsta
Itis eudent that he had only recently:
settled 'in the township, and that he
not only on his .own

Ry
%

the other tenants. He 51gns w1th hlS-
mark: }

It is poss1ble of course, that ‘the
was - Calum :Breabadair,

presumably an uncle of Calum Ban, : SR 5
oun; % John Cawmeron iv GVaAVI©cin 1808 .

man who would undertake the long

h! agpove-tly o olsssogbtade

Calum Ban M-j marmed [Wlt 8
M

issue: e £ - Catvrs (& ﬁo..l.-lf:u)
- 1) Murdo ~of Whom below e Eé: qhess ‘“““)('7‘?"‘"15‘29wt Csw-i g
@) Malcgmp S [‘,,,J,‘_./ Ml,‘\a,w £ %
~(38) Johny who d1ed suddenly at 5 N ,«JQ“' ( %_,_,__,g_,

Carrynahme whlle on hls way to

xStOrno\vay leavmg isste; one daugh Miloe R A ( Clnoolcnr ﬂg‘*’? 2 Jﬁw

terL : ’ < Ariants C

{ (4) Donald who was in the Armv @;2 i L ot M&_

%ndv w;s kr_lpwrg agd A;xhtSmgfh%e = ; 'b‘&- s
anse A daughter of Nor- Apn e Sy

;man “MacDonald - (Tmmod mac !?11) e s §b F

Rt W“@’mn,aau},

(2) amnd 4."” Bogud i Plod Tany ,whe had a :
ot tiaw Mewsiala (b, 5966) (G ¥y 18).

@@Ng{,,m&)‘l-iﬂ- Al
1 4%, T077.

Dnomhnalll mhic Tho:

‘Q emigrated with
Cape Breton. 5

- (5) Norman,’ who also : mlgrated
_w1th his famlly ‘to Cape Breton.

(6) "Ann, -who  married Domhnall "
/Ban¥son of the above Norman Mac—

Donald $G~ 17/815'1
( To be concluded) f -
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01d) Erista;
famlly to

i

(W Muvechadh Chaluim
%‘(ea.bo.da(,\f ’& b.'u ieg vI13 ;

7.20. . (
A%ﬁ‘w”"“‘———ww. (5 o
Died T ;L, At ;.’Swvb&w* — V&,

,"\nﬁ
me [ 9—’*&“ a&«t:r h?w.,
-t o o D gt
M}b”‘?“-

It et )

,QM

@ A{‘Q« 'q/lia'é et the %omns f
€ alin Bilabadair (p .30) ?




>3 a f‘-“‘?&g‘ sl o
é M’a‘%‘//ma“p"’ lﬂdSPC'F GNVI lbg>
1 S Muvlo ;"Ia.c,Aw(a:l
o oA Vhax(w..j)

Uore,

She imar

( Muretradh Beog

33

e-been some kmslnp between
:an | Hector MacLeod,  Valtos; v
‘was ground—ofﬁcer of Lochs in 18

~ The other account has it that
Rua‘dh Hectors father,” was ‘the: son\

!of a MacAulay of Brenish, born out! v
‘of wedlocK Who- took ‘his” mothers\

surname.  If - so,. the - MacAulay
referred to is no doubt Domhnall Og,
who is known to have had several |
such ch11dren “These accounts call

for no- comment save 'to observe that
regarded as

they n_eed -not - be -
mutLla}ly éxc’lus'ive., :

STl I

‘ﬂfs fo fiIWij

mother was a- daughter_ of-
MacLeod (Murchadh mac fain mhlc S
Thorcu'll) ¢

% Died ll/q’)—;o'laﬁwféé,

. P(og?area‘{\

g NM. says he came
‘f(am Gravivy . ?Vébczbﬁy
Say of B&m vaac Mbuvchiait, |
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{ When Lhe wethe; was on. hls shoul-
\ders, {he mmlster~ jestingly -asked-if |
vhe could carry “another. “Yes,” was
the reply, “1f someone ‘would lift it
ion me.” This ~was done; ~and- he |
;carried  the- two" wethers  without
;restxnd"'all the way to Reef—to the
‘amazement of Mr Munro, who sent a
man after hxm to brmg word Dback::

| D " { Donald ° Matheson married Mg(%gy, K"’KR/P J I s
D ymbact) rze (atn Puiny/danghter of Dowal iMacRitchie, R@stster of | @*x N 1.
| ‘G}‘m (o )L“"ﬂ ‘ John MacRéchle (Tain Donn), Aird, 4 cf, GN v
| \ s with issue a large number of sons and,-
! daughter':, mcludmg Tain- Mor
Ymighty man like his father, Who;r
1lsuf’fered much at the hands- of

NBaY. 5ol

\ev‘ctmg factors ‘and ground- ofﬁcer 5|

\ : The family is still represented in Uig; Q) ) C’(—(,W j e ./(,,, el v,
Vonatd Matheson 3 | Tom 5§ avey, .by Mr Donald Mathesonlemsgarry ¢

tand othe S s it %&LM& S

|
}
{
1
|
| :
C{ 6(_‘-2’04,] B Q-.-.t‘:aw.r, 19¢% ] Q'?-t.o(‘ o e
= _'e Ghanged ln Error =y

G IJ&»\’V{VLCA, \0:’ his wCe(,owl
H“Q] Mathesou ([ S& H{!GIG?), ‘,onclusxon, attentlon may be
‘drawn to one of those " mteres’cmnr

- sk ¢ Er-hanges of surname with" Wthh we
N ‘have to reckon from time to- tune :

here are a. good number -of" Ma’che—

blunder on the part of" a former
mmlster of. the pamsh

§’ They v‘/ere’ known locally as Clann
'an nghrch :
record ‘in- Lower B }

! / las 17¢8. This was a_ designation
‘borne by descendants “of the’ heredl—
tarj phys1c1ans of the Isles, but their
true surname: was Mac Bheatham,
asually anghc1sed as “MacBeth or
5Beaton ‘The- Gaehc for Matheson‘
Mac Mhathamf Whlch differs -

eir origins on
future occasion. $& 24 I &)t
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Terms & Conditions for submissions

1) There is no fee to be paid at any point.

2) Submissions may be of any length and should be emailed to cummingwj@hotmail.com.
A fifty-word piece of oral history is as welcome as a ten-thousand word essay.

3) Copyright remains with the submitter.

4) Submissions should be submitted as Word documents. These may be edited for formatting, but
will otherwise be published as submitted. Images should be submitted as high resolution .png
or .jpg files. If the compiler believes that there are issues to be concerned about, these must be
resolved before publication.

5) In making a submission, the submitter is stating that there are no copyright issues. If that is
later found to be incorrect then the submitter is liable, rather than the compiler of the journal.
In particular, the work done by Bill and Chris Lawson of Seallam! may not be quoted at any
length. Instead the work referred to should be cited so that the reader can refer to the original
text.

6) All submissions must relate to a family which lived in Lewis prior to the year 1900.
This could be a fairly tenuous link; for example, if a Raasay tradition has a Lewis connection
this would be very welcome.

7) Where a tradition is known in the original Gaelic, please provide the original, but also translate
the text for the benefit of those of us who, sadly, do not speak the language.

8) It is inevitable that submissions will sometimes contain errors.
These may be corrected by the submitter or politely challenged by others in future issues.

9) Submissions relating to DNA testing must have received consent from the individual whose
DNA was tested. Individuals other than the submitter must not be identifiable, unless it can be

confirmed that specific permission has been granted by those other individuals.

These conditions will be updated from time to time.

Please email me (cummingwj@hotmail.com) if you would
like to be notified when a new issue is published.
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